

第二十一屆文博會盛大開幕

香港商報

Hong Kong Commercial Daily
中國政府特許在內地發行之報刊

在商言商 香港報章

2025年 5月 23日 星期五

今天出版 1 疊共 12 版
1952 年創刊 第 26034 號
香港政府指定刊登法律廣告有效刊物
港澳台及海外每份零售 12 元港幣
廣東省外每份零售 5 元人民幣
廣東省每份零售 4 元人民幣



4 892246 1888889



碼上看
「2025 文博會」
盡在香港商報 App



掃碼睇專題

文博會怎麼玩?
港人北上逛展攻略



掃碼睇圖文

文博會香港館
時尚爆燈年輕人 Like



掃碼睇片



粵港澳大灣區文化產業創新發展區。記者 伍敬斌攝



文博會在深圳國際會展中心盛大開幕。記者 伍敬斌攝

業，覆蓋機器人、無人機、智能眼鏡、智能耳機等前沿領域，打造 AI 全應用場景的沉浸式體驗。參觀者們在這裏不但可以深入了解這些新科技的功能，還有機會親身體驗，讓人大呼過癮。如浙大海創機器人演奏鋼琴可實現人機藝術共鳴，元蘿薈機器人能與觀眾展開棋藝對決。現場觀眾紛紛拿出手機記錄精彩時刻，文博會的火熱凸顯了文化產業旺盛的生命力。

香港館 新潮有型港味濃

值得一提的是，今屆香港館以「香港原來咁有型」為主題，展現香港的多元文化，尤其凸顯香港潮流文化的型格魅力。香港館設潮流專區、童年回憶殺、設計美學盛宴、經典品牌文創四大區域，融合香港經典品牌與潮流頂流文化。來自深圳大學的楊同學和鄭同學表示，香港館充滿濃濃的港式味道，非常有年輕氣息，有年輕人喜愛的新潮感。

除了位於深圳國際會展中心的主會場外，本屆文博會還有 52 家分會場，共策劃近 300 項展示交易活動，主題涵蓋數字創意、創意設計、影視短劇、動漫 IP、工藝美術等多種業態，並呈現突出創新驅動、數智賦能、跨界融合、強化傳承等特色亮點。

為進一步做強文博會推動文創業高質量發展的核心價值，本屆文博會推出完善交易平台、統籌交易資源、提升交易服務等 3 方面 22 項促交易措施，推動參展企業在文博會平台拼經濟、拼訂單、賣商品、覓商機，努力促成更多產品交易和優質項目合作。此外，今年文博會還增設了文化出海展區、世界與中國青年文創項目孵化展區等，助推更多文化產品及服務「走出去」。

【香港商報訊】記者伍敬斌深圳報導：5月22日，第二十一屆中國（深圳）國際文化產業博覽交易會（下稱「文博會」）在深圳國際會展中心盛大開幕。本屆文博會將持續至5月26日，主題為「創新引領潮流 創意點亮生活」。作為「十四五」規劃的收官之年、深圳經濟特區建立45周年之際舉辦的一次重要展會，文博會除繼續展現各地文化精品外，更加聚焦數字文化，展示AI、元宇宙在文化產業領域的應用和最新趨勢。（尚有相關專題新聞刊A12版）

展會規模龐大 場館亮點紛呈

據悉，本屆文博會主會場設8大展館，總面積16萬平方米，涵蓋3個綜合館與5個專業館，展出文化產品超12萬件，4000多個文化產業投資項目將在現場進行展示與交易，全國6280家政府組團、文化機構和企業線上線下參展，海外線上線下參展商達305家。

其中，綜合館聚焦產業創新與區域協作。該館匯聚各省優質文化企業及產品，精心布置的場館，讓每個省市的特色都得以良好地呈現。

專業館則凸顯國際化與專業化。在國際文化貿易展內，「文創中國」展區匯聚全國超百家機構、企業，國別展區、國際頭部品牌機構展區、文化產品進口貿易展區覆蓋65個國家和地區，新設文化出海、國際美食、文化產品直播等展區，打造全球文化交流平台。

非遺、工藝美術展復刻宋代文人雅集場景，推出非遺茶會雅集，並首設鄉村文化振興展區，展示鄉村文化振興優秀案例。

影視、版權、遊戲電競展聚焦數字文化，展示AI、元宇宙在文化產業領域的應用和最新趨勢，並將舉辦2025亞太電子競技大賽、《王者榮耀》全亞太區最強戰隊冠軍爭奪戰等頂級電競賽事。

在遊戲電競展區，剛剛結束一場元宇宙遊戲的張女士開心地向港商記者表示，遊戲非常有趣，戴上眼罩就置身於另一個世界；在文博會，不僅欣賞各地的特色節目和文化，還有這樣的遊戲體驗，確實不虛此行。

本屆文博會不僅有年輕人喜愛的遊戲，還有許多科技與文化結合的展覽充滿未來氣息。在人工智能展區，匯聚了優必選、元象、影石創新、洲明科技等60餘家頭部企

首屆國際耐心資本論壇開講 5至10個港投項目擬申IPO

【香港商報訊】記者宋小茜報導：由香港投資管理有限公司（港投公司）主辦的首屆「國際耐心資本論壇」昨日揭幕。論壇匯聚全球80家耐心資本機構、合共約400位嘉賓，分別來自全球15個國家和地區，總資產管理規模高達20萬億美元。據港投公司透露，目前該公司投資了超過100個項目，當中有5至10間今年有意申請在港上市，部分已向港交所（388）遞交了上市申請。



港投每投1元撬動資金逾4元

港投公司行政總裁陳家齊指出，港投公司進行投資，除了爭取中長期回報外，也希望不同公司落戶香港。這些公司在取得港投公司投資後，在尋找其他資金、進入海外市場等方面的成長速度快於預期。她續稱，港投公司的投資，可槓桿及引導其他資金的比率已更進一步，每1元投資可帶來超過4元相關資金，強調希望每投放的1元資金可以撬動更多資本。

被問到有關耐心資本機構的名字時，陳家齊表示，有很多耐心資本著重低調及務實，因此不方便公開相關機構的名字。不過，他們對香港及內地創科發展極感興趣，關注如何選擇和捕捉創科領域的投資機會，特別是人工智能、具身智能等新興科技領域，這些亦正是港投公司投資組合的重點。

陳家齊亦提到，耐心資本以高效及具規模的投資策略，最大化為持份者帶來長期價值。在這方面，港投公司深信夥伴合作可以帶來互利共贏。在財務方面，夥伴合作有利於同業間的專業資訊分享、投資組合配置的優化及多元化，以及項目風險管控。在策略層面，不同合作夥伴可各展所長，為項目創造價值。港投公司秉持開放態度，期待與各方攜手合作投資。

「作為超級聯繫人及超級增值人，香港具備獨特優勢。」陳家齊指，本港兼備國際高端人才集聚高地、國際創科中心及國際金融中心等優勢，可高效匯聚三大要素，即人才、創科及金融，這些要素正是把握未來增長機遇的關鍵。

財爺：政府須發揮主導作用

在昨日論壇上，財政司司長陳茂波致辭時指出，地緣經濟分裂將為全球增長及投資流向蒙上陰影，但當中亦有機遇，隨着供應鏈重整、各地推動關鍵工業在地化，耐心資本可為替代方案提供資金，既經得起經濟周期起伏，不會只着眼於利潤，更着重於目的及影響。

陳茂波續指，世界各地都理解到耐心資本對推動技術提升、產業轉型及經濟增長的戰略重要性，國家亦強調對新興硬科技進行長期投資，構建新質生產力。為彌補融資鏈缺口，他認為政府需要發揮主導作用，並相信港投公司可引導市場資本進入高潛力、新興產業。陳茂波表示，香港科技生態圈將受

惠於完整的融資鏈，包括天使投資、創投、私募股權及首次公開發行（IPO）。他指，香港正從上游至下游擴大科技生態圈，過去幾年在科技範疇進行了大量投資，香港與粵港澳大灣區協同發展亦增強了自身創新優勢。他又強調，金融、貿易及創新科技將成香港經濟增長主要引擎，不僅要成為領先的國際金融、航運及貿易中心，亦要成為世界級創新與科技樞紐。

港投宣布三項投資合作成果

論壇上，港投公司亦宣布了多項投資合作具體成果，包括：與戈壁創投合作成立「耐心資本專項基金」，透過槓桿更多包括主權基金在內的國際長期資本，結合在本港的跨大專院校協作，推動新一代的科技創新；與藍馳創投合作成立「共同投資夥伴計劃」，推進一籃子的共同投資項目，重點支持有全球視野的華人科技創業者和全球領先的技術創新，推動中國科技能力走向全球；與基匯資本合作成立「國際策略拓展平台」，加速初創科研成果的轉化與應用，首階段聚焦以中東為重點的全球南方市場開拓和深化發展。

今次論壇邀請到8間公司作分享，分別是康諾思騰、相達生物科技、Gusto、派歐雲、高仙機器人、NEX、Aerodyne 和匯立銀行。據介紹，這些公司或是土生土長的香港企業，或是將香港視為通往全球市場橋樑的內地或海外企業。它們來自不同的行業，業務面向不盡相同，所處的融資階段也可能有所不同。「這正展現了香港在孵化、培育和支持創科發展方面的多元活力。」陳家齊說。

港創投公司數目已達5000間

出席同一場合的戈壁創投管理合夥人唐啟波指出，香港創投公司數目已由2015年的1500間升至目前的5000間；創投公司員工人數亦由2015年的少於4000人升至去年底約2萬人；私募基金（VC）投資香港創投的金額則由2015年的5億元升至目前的50億元。

另悉，港投公司還將於今年稍後時間舉辦兩項專題活動，分別為「國際機器人大會」及「國際人工智能青年科學家論壇」。

陳茂波（第一排右五）昨日出席國際耐心資本論壇，與其他嘉賓合照。

政府新聞處圖片

港交所：香港正吸引全球流動性

【香港商報訊】記者宋小茜報導：港交所（388）市場主管余學勤昨於格林威治論壇表示，全球投資者去年底在宏觀經濟波動下，尋找重新進入內地的時機，加上受DeepSeek等創新發展所推動，此趨勢得以持續，而香港成了進入內地市場的壓倒性選擇。今年首季，港交所每日平均成交額超2500億元，按年大增144%。余學勤強調，香港正吸引流動性，並進一步加強市場對宏觀經濟波動的抵禦力。香港作為國際金融中心，資金可透過香港進入內地和國際市場，並擁有合適平台、產品和合作夥伴。他提到近期本港推出科企專線協助創新企業來港上市，認為本港致力為全球創新趨勢最佳化，是成為全球領先生物科技和新經濟公司融資地點的原因。當前，在全球不確定性加劇的背景下，投資者希望實現多元化投資，相信全球投資者認為是時候多與內地接觸，當中絕大多數亦選擇香港為主要投資管道。

第二屆港沙資本市場論壇下周舉行

另外，港交所昨宣布，5月29日（下周四），將與沙特證交所集團在香港金融大會堂合辦第二屆「香港—沙特資本市場論壇」（CMF）。是次論壇以「促進交流」為題，將雲集超過500名來自沙特阿拉伯、內地、香港以及世界各地的金融界領袖、監管機構、投資者及企業。論壇旨在聯繫投資者和企業，促進內地、香港和中東市場資本流動，推動市場發展、創新及合作。港交所及沙特證交所2023年簽訂合作協議，去年首次成功舉辦「香港—沙特資本市場論壇」。港交所於利雅得開設的辦事處亦將於年內開幕，將進一步加強在中東的網絡，為區內企業及投資者連接新機遇。